

РЕЦЕНЗИЯ

от Проф. Галина Стамова Чанева, дм
Ръководител на катера „Здравни грижи“ при ФОЗ „Проф. д-р Ц.
Воденичаров, дмн“ на МУ -София
Определена за член на Научното жури със Заповед № Р-109-
310/29.07.2022 на Ректора на Медицински университет
„Проф. Д-р Параскев Стоянов“ – гр. Варна

Относно: Процедура за придобиване на образователна и научна степен
„Доктор“ на Донка Трифонова Султанова – докторант в редовна
форма на обучение в докторантска програма „Управление на
здравните грижи“

на тема:

**„Особености на здравните грижи и контролът на инфекциите в
Детско отделение“**

Дисертационният труд разглежда превенцията и контрола на нозокомиалните инфекции като предпоставка за осигуряване на качествени здравни грижи за децата при тяхното болнично лечение. Превенцията и контролът на инфекциите свързани с медицинското обслужване в детските отделения изисква повишаване на професионалната квалификация на персонала и въвеждане на стандарти, които да гарантират недопускането на развитие на инфекции свързани с обгриждането на болните деца. Изучаването на проблемите, които съпътстват болничното лечение на пациентите в детска възраст е възможност за подобряване на организацията на здравните грижи и осигуряване на безопасна среда по време на хоспитализацията.

Удовлетвореността на родителите от болничния престой на децата е друг важен аспект на здравните грижи. Ето защо считам, че разработеният дисертационен труд от Донка Султанова разглежда актуална проблематика от сферата на педиатричните грижи.

Донка Султанова има завършени бакалавърска и магистърска степени:

- 2017 година – специалност „медицинска сестра“ – ОНС „Бакалавър“ в МУ „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна, Филиал Сливен.
- 2019 година – специалност „Управление на здравните грижи“ – ОНС „Магистър“ в Тракийски университет – гр. Стара Загора.

В периода преди медицинското образование, Д. Султанова извършва административни дейности в доболничната помощ в гр. Сливен. От 2017 година изпълнява длъжността „медицинска сестра“ в Отделение по педиатрия на МБАЛ „Д-р Иван Селимински“ – гр. Сливен.

Дисертационният труд е структуриран в 137 страници и включва три глави: първа глава – Теоретични основи на изследването. Актуалност на проблема; втора глава – Методология на изследването; трета глава – Резултати и обсъждане; изводи, приноси и приложения. Използваната литература включва 175 източника, от които 59 на кирилица и 116 на латиница.

Първа глава включва характеристика на здравното обслужване в детска възраст и разпространение на инфекциите, свързани с медицинското обслужване в условията на детския стационар. Представени са данни от научни проучвания на организацията на

здравното обслужване в детска възраст, както в страната, така също в някои държави от ЕС и света. Анализирани са демографски показатели за детската възраст на държави от Африка и Южна Азия. Описани са приоритетите на Националната система за майчино и детско здравеопазване и Програмата „Детско здравеопазване“ на Националната здравноосигурителна каса. Изследвани са статистически данни за разпространението на инфекциите, свързани с медицинското обслужване в условията на детски стационар. Според Европейският център по контрол на болестите 36% от вътреболничните инфекции са предотвратими, което доказва необходимостта от организация на здравните грижи насочена към подобряване на контрола на инфекциите.

Целта на дисертационния труд напълно кореспондира с избраната от докторантката тема, като е насочена към изучаване на организацията на здравните грижи в детските отделения по отношение на инфекциозния контрол и професионалните компетенции на персонала отнасящи се до контрола на вътреболничните инфекции. Задачите са конкретно и ясно формулирани в съответствие с поставената цел и работни хипотези.

Методологията включва описание на методите за събиране на данни и методите за анализ на данните. Проучването е насочено към медицинските сестри и санитарите от педиатричните структури на университетските болници в гр. Сливен и гр. Варна, както и студенти от специалност „медицинска сестра“ на МУ-Варна и Филиал гр. Сливен.

Резултатите от проведеното проучване са представени нагледно и аналитично в трета глава. Дисертационният труд съдържа 91 фигури. Получените данни са обсъдени и анализирани много задълбочено.

Проучени са познанията на медицинските сестри, студентите и санитарите относно общите положения и отговорността при осъществяване на дейностите по профилактика и контрола на вътреболничните инфекции. Докторантката посочва, че повече от 1/3 от специалистите по здравни грижи и студентите не са достатъчно информирани по проблемите на вътреболничните инфекции. Изследвано е познаването на стандартите за превенция на ВБИ в детските отделения от персонала. Докторантката доказва необходимостта от обучение на медицинските сестри, студентите и санитарите по отношение на конкретните професионални дейности и отговорности за превенция на ВБИ, както и значението на контрола за спазването на стандартите.

Получените резултати са анализирани и синтетично представени. Изводите са логично формулирани на основата на получените данни от изследването. Използван е научен стил и език за анализирание на проблемите свързани с превенцията и контрола на ВБИ.

Приносите на дисертационния труд са следните:

- Разработен е концептуален модел за изследване и оптимизиране на контрола при вътреболничните инфекции в детско отделение.
- Проучени и анализирани са професионалните компетенции на медицинския и немедицински персонал в детско отделение по отношение на вътреболничните инфекции.
- Създаден е организационен модел за текуща проверка и контрол на подготовката и компетенциите на професионалистите по здравни грижи, работещи в детско отделение.

Авторефератът на дисертационния труд съдържа основните елементи на проведеното от докторантката изследване. Резултатите са нагледно представени и задълбочено анализирани. Представени са три публикации свързани с дисертационния труд, на които Донка Султанова е първи автор.

В заключение считам, че разработеният от Донка Султанова дисертационен труд на тема: „Особености на здравните грижи и контролът на инфекциите в детско отделение“ има съществени приноси относно повишаване информираността на персонала и спазването на стандартите за превенция и контрол на вътреболничните инфекции.

Давам положителна оценка на разработения дисертационен труд и препоръчвам на уважаемите членове на Научното жури да вземат решение за присъждане на Донка Трифонова Султанова, образователна и научна степен „Доктор“ в област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве, научна специалност „Управление на здравните грижи“.

26.09.2022

Рецензент:

Проф. Г. Чанева, дм